

文化聚焦 | Wenhuajijiao

孩之宝：挖掘“宝藏” 其乐“融融”

□ David A. Kaplan / 文 萧艾 / 译

◎孩子宝 CEO 布莱恩·戈德纳

孩之宝也是一个以员工至上为原则的公司。这里提供优厚的薪酬和福利。发放的股权和奖金数额不断增加。几乎每名员工每月都有4个小时带薪假期，从事与儿童有关的志愿者服务。公司有一家商店，专门出售大减价的商品，除了值班的员工以外，周一和周四之间加班4小时的所有员工都可以在周五休息半天。这两项深受欢迎的政策——公司并没有为此付出太大的成本——赢得了员工的普遍好感。应CEO的要求在餐厅放置的Edys乳酪雪糕冰柜，也起到了同样的效果。

但是，这3100名员工享受在孩之宝的工作的主要原因，是这里充满乐趣。“在这里不会感到乏味。”孩之宝公司47岁的CEO布莱恩·戈德纳说。“这正是孩之宝的意义所在。”戈德纳从2008年起担任公司CEO。

如果说孩之宝在马萨诸塞州西部的游戏工厂是美国强大制造业的遗迹，那么它在罗得岛波塔基特工业区的公司总部体现的则是这个价值40亿美元的强大国际品牌的再创新。将新旧事物融会贯通是孩之宝生态系统的核心。近来，孩之宝的核心资产日益受到冷落，如玩具“美国大兵”和“变形金刚”，以及桌游《战舰》等游戏；这家由哈森费尔德兄弟在1923年创建的公司非常关注特许经



营的玩具，如“皮卡丘”和“蝙蝠侠”。影——戈德纳是执行制片人——在全球的票房总收入为15亿美元；孩之宝在电影情节中出现得很少，但却获得了丰厚的商业回报。第三部同时也是大结局的《变形金刚》将于7月1日上映。你觉得老掉牙的桌面游戏《战舰》只在滑雪度假屋才会玩吗？明年，斥资2亿美元的同名海战电影《战舰》将在全美公映，泰勒·克奇和蕾哈娜担任主演。

戈德纳发现了一个战略机遇，即通过各种媒体充分利用孩之宝的自有品牌——不仅仅是在iPad平板电脑这样的新平台上，而且还要进入电视和电影领域。两部《变形金刚》电

影——戈德纳是执行制片人——在全球的票房总收入为15亿美元；孩之宝在电影情节中出现得很少，但却获得了丰厚的商业回报。第三部同时也是大结局的《变形金刚》将于7月1日上映。你觉得老掉牙的桌面游戏《战舰》只在滑雪度假屋才会玩吗？明年，斥资2亿美元的同名海战电影《战舰》将在全美公映，泰勒·克奇和蕾哈娜担任主演。

“我们重新设想、重新唤醒伴

随人们成长起来的那些品牌，而且到了下一代还要这样做。”戈德纳说。“我们的宝藏中有1500项资产。我们不仅涉足玩具和游戏领域，我们还进军知识产权和娱乐业。”戈德纳的办公室仿佛是供奉孩之宝玩具有殿。如今，孩之宝已经在洛杉矶设立了自己的电影办事处和电视工作室。

【相关链接】

孩之宝的设计师

——达维奥

孩之宝尤其珍视它的设计师。他们的任务是挖掘孩之宝的宝藏，塑造新事物。40岁的罗伯·达维奥就是其中的一员。他擅长棋牌游戏——《战国风云》、Trouble棋和Trivial Pursuit。“游戏是在讲故事。”他说。当你修改规则、增加或减少骰子时，你就“改变了矛盾冲突之间的对立力量”。

在塔夫茨大学主修古典文明的达维奥，每天都在考虑如何让孩之宝的游戏重新焕发生机。他开发的《战国风云》系列游戏包括：《指环王》、《战国风云：公元2210》、《战国风云：黑色行动》，以及即将上市的《战国风云：遗产》。他还负责把魁北克、刚果、暹罗和乌克兰这4个国家从《战国风云》游戏中剔除，以便与地缘政治同步。此外，他已经担任过三届“大富翁”游戏世界杯锦标赛的裁判。他无法相信孩之宝会花钱请他做这样的工作。“我很幸运。我想国内像我一样的全职游戏设计师恐怕比棒球比赛中的职业游击手还要少。”说得没错，而且他们的球员休息区没有乳酪雪糕冰柜。

秘诀 在于管理

——记商用车公司模范党支部、东风德纳车桥十堰部件厂六车间党支部

东风德纳车桥有限公司十堰部件厂六车间党支部2010年荣获东风商用车公司模范党支部荣誉称号，连续5年荣获零部件事业部“模范党支部”荣誉称号，有什么秘诀吗？带着这个疑问，笔者采访了六车间党支部书记韩建平说：“这些成绩的取得，主要得益于以人为本文化、激励文化、改善文化组成的车间文化管理体系。”

以人为本文化凝聚员工向心力

2010年，六车间党支部通过深入贯彻落实“以人为本”的管理模式，不断为员工办好事、办实事，一声声问候、一次次家访、一壶壶通过过滤的洁净开水……赢得了全体员工的认可，激发了员工的主观能动性，员工都视自己是“六车间人”，是先进团队的一份子，不因自己的随便言行，损害来之不易的集体荣誉。支部针对员工素质参差不齐、个性化员工多的实际，确立了以人为本管理为核心的车间文化建设，通过开展的“1234工程”特色活动（即：一帮一，一个党员帮扶一名员工；二关心，关心困难员工，关心个性化员工；三提升，提升员工技能，提升产品品质，提升工作效率；四促进，促进车间KPI的达成，促进车间QCD改善的落实，促进车间员工素质提升，促进和谐团队的构建）凝心聚力，逐步形成了有支部特色的“人文管理文化”，为车间全年目标的达成夯实了基础。

以激励文化提高员工积极性

多年来，党支部坚持从小节入手，注意发现和捕捉员工的闪光点，用适当方式激励员工。在六车间，如果员工为工厂、为车间、为同事做了一件好事，即使事情再小，支部都要在车间员工大会上进行表扬，体现出组织的关心和重视，促使他们更加努力地关注自身的行为。在月度工作中，车间对质量、安全、生产、装备方面成绩突出员工，进行嘉奖。每到年终，在工厂评比的基础上，党支部还要在车间内部组织评优评先活动，让更多的员工加入到先进的行列中，支部为他们设置荣誉榜，颁发荣誉证书。在开展争创“五星班组、十星员工”劳动竞赛活动中，支部认真组织引导员工对照“十星员工”标准自我约束、自我激励。号召员工以“十星员工”的标准严格要求自己，牢记“十星”标准，从言谈举止、行为规范等小事做起，用行动证明一个人就是一面旗帜，每个人都代表着六车间的形象。2010年，六车间有13名员工达到“十星员工”标准，占车间员工总数的21%，“八星”以上员工占车间员工总数的95%，在车间逐步形成了“比、学、赶、帮、超”和争先创优的良好氛围。

以改善文化提升员工作业环境

改善无止境，六车间党支部应用车间现场QCD改善成果展板，将车间年度改善课题完成报告、班组月度改善项目对比表进行展示，用现实的改善效果教育和引导员工积极投身改善，通过成立以党员为主的CFT改善小组，承诺年度改善项目，围绕现场作业环境，减少意外伤害和劳动强度展开全过程改善，《支架五线、六线生产线工艺改进》、《降低A07零件磕碰伤》等改善，用实际成效让员工切身感受到改善的重要性和必要性。截至2010年12月底，六车间共完成年度重点课题7项，“上质量，降成本，共产党员当先锋”主题实践活动承诺改善项目8项，各类小改善63项，员工作业环境在改善中得到稳步提升。（计德锐）

持续改进现场管理更精细 彩丰印务 开展6S管理经验 交流活动

4月11日，新疆彩丰印务有限公司组织印务本部、彩丰公司、一分公司等三个分公司管理人员、班组长、生产骨干50多人，在公司本部开展6S管理经验交流观摩活动。

印务公司下辖三个生产分公司，都属于印刷企业，且分布两地，6S管理上点多面广，有各类机械设备50多台，由于印刷企业生产特性，生产场地需堆放物料，生产中也产生废料，这就要求现场管理标准非常高注重细节管理。

在开展6S活动中，彩丰印务有限公司始终树立“持续改进、提高工效、降低物耗、充满活力”的6S管理思想，通过对现场科学合理安置及清理整顿，使现场人流、物流、信息流通顺畅，促使6S活动向从“形式化”走向“行事化”，最后向“习惯化”演变。依据印务公司生产现场特点，制定《彩丰印务有限公司6S管理办法》、《生产现场6S要求》、《办公区域6S管理规定》等13项管理制度，191条6S管理标准要求，确实做到管理到边，细微到底，同时对分公司、车间、机组不定期检查，要求持之以恒，常抓不懈；加强做好每日的“3个10分钟”，切实落实日常保养制度，对地面、设备内外养成每天清洁的习惯，对设备润滑部位进行加注润滑油，做到“四定一注”制：即定时、定点、定量、定质的加注。每台机组、操作场地、物料、工装器具等细分责任区，绘制定置摆放图31块，标注主管人责任人，使现场管理一目了然职责明确；海德堡印刷机长陈志忠对开展6S活动深有感触，说开展6S以后我们现场变得十分整洁，而且工具摆放井然有序，都十分到位，要用什么工具，我们随手都可以拿到，不像以前工具到处放，要用四处找。通过开展6S活动，彩丰印务有限公司厂区整洁干净，窗明几净；设备擦拭一新，标识清晰；现场物料堆放整齐，条理有序，给在场的参观人员留下了深刻的印象。通过实施6S管理，有力促进彩丰印务有限公司经济效益发展，质量标准提升。（张慧）

湖北省军区政治部主任刘共希到稻花香考察

4月20日，省军区政治部主任刘共希来到稻花香集团，考察在该集团成立的宜昌陆军预备役高射炮兵旅教导队建设情况。

刘共希一行来到预备役教导队

部，查阅了相关资料，参观了教导队器材

库，兵旅旅长王洪山、稻花香集团党建指导员蔡开治的陪同下参观了稻花香酒业“151”包装中心、酿造车间、三峡科技包装工业园。（陈曦）



共创“打拼文化” 共享发展成果

中铁二十三局集团八公司提前为员工办成六件实事

近日，中铁二十三局集团八公司广大员工收到银行卡新增工资信息后，个个脸上露出灿烂笑容的同时，都发出了“我们的企业真好啊……”的肺腑之言。

截至4月中旬，该公司已提前完成年初工作会上确定的“为全体员工涨工资、为全体员工增加住房津贴补助、为基层一线员工增加生活补贴、为养马河基地离退休老同志

责任感强，综合素质高，教导队要在此基础上进一步抓好基层建设，建设一支平时服务、急时应急、战时应战的高素质队伍。他还称赞教导队基础设施完善，管理科学规范。

刘共希还在宜昌陆军预备役高射炮兵旅旅长王洪山、稻花香集团党建指导员蔡开治的陪同下参观了稻花香酒业“151”包装中心、酿造车间、三峡科技包装工业园。（陈曦）

规范项目管理，严格制度考核，确立了“创新混凝土制品，综合施工并重，打造行业一流一体化施工企业”发展战略；明确了“精益管理，和谐人文”的管理理念和“干出漂亮活，真心交朋友”的经营理念；提炼了“八公司的明天，我们来打拼”的“打拼文化”，坚持每年为员工5至10件好（实）事，全公司广大员工和离退休老同志充分享受了企业改革发展的丰硕成果。两年来，新招学生不跑了，管理人才不溜了，举报上访、无理取闹现象没有了，前来参观企业管理、企业文化的赞誉声越来越多。（周安才）

涨工资 涨福利 长本事

羚锐制药员工幸福指数稳步提升

“工资涨了、培训多了、午餐免费了、名牌工作服发了一套又一套……进羚锐制药是幸运，在羚锐制药工作真的幸福！”刚参加工作一年半的小李得意地算着自己的幸福公式。然而，小李只是河南羚锐制药股份有限公司2000名员工中的一个幸福个例。

近年来，羚锐制药从保持企业长远发展考虑，坚持“企业是根、员工是本、发展为魂”理念，以人为本，提出了为员工“涨工资涨福利长本事涨幸福指数”的目标，并为此做了大量顺人心、提士气、稳队伍、促和谐的实事。

涨工资。2010年，公司推进薪酬改革，在职工整体收入同比增长15%以上；其中科研技术人员薪酬提高到人均涨幅30%以上。

涨福利。斥巨资为每位员工统

一制作了杉杉牌服装；改善员工办公环境，公司出资800万元购买新县县城区中心地段新县县委县政府原有办公大楼，进行装修后成为集团办公大楼，并投资3000多万元在北京总部基地购买两栋楼房，建成为现代化办公楼宇；拿出数百万元对羚锐新县生态工业园区贴膏剂生产基地进行技术改造，各生产车间和办公区域均购买并使用了空调设施；支出近百万元开展“四必三送”活动：“四必”即员工每月必谈、困难职工和社会公益活动必帮、员工家有丧事和员工及其家属生病住院必探、员工婚礼与职工生日必贺。“三送”即送健康、送文化、送温暖；花费逾百万元开展员工国内外旅游和各类休闲娱乐文化活动，先后组织员工进行了德国、意大利、澳大利亚、东南亚和黄山、井冈山游。

长本事。抓培训长本事，提升素

质稳住人才。公司一是以创建“四好”领导班子为载体，加强班子建设，抓中层以上管理人的学习，提高企业管理水平；二是实施校企联合培养，送专业骨干人员到河南中医学院、中国人民大学和北京大学EMBA班等高等院校培训学习；三是依托公司现有资源，以定期举办“羚锐论坛”为载体，外请金融、证券和营销专家，教授来企业，对公司中层以上管理人员有计划、分批次组织培训学习培训，同时组织中高层管理人员到欧美、日本等国实地考察医药行业情况，开阔视野，转变观念，提高管理水平；四是聘请了30多名内部培训师，定期或不定期对专业技术人员及特殊工种进行培训，并在所有生产和科研基地开办夜校，定期对生产销售一线员工和科研人员进行培训；五是

常年开展各种技术比武、岗位练兵、青年骨干培训、导师带徒活动。据不完全统计，仅2010年，该公司投入培训费近200万元，对1500人次进行了培训。通过培训，不仅让员工长了本事，还提升了员工队伍整体素质，完善了企业人才梯队建设，留住人才。

此外，公司还修订完善了各类奖励办法数十项，鼓励职工考试取证、创新创效、岗位立功。公司通过设立“员工创新基金”，强化员工绩效考核，开展员工“创新之星”评选活动，对员工进行奖励，极大地激发了广大员工的创造活力与热情。公司还多渠道地畅通人才成长通道，让人才最好最快地成长成才。

近两年来，新提拔的20多名中层以上管理人员中多数均是青年大学生和新近加盟公司的青年才俊。（汤兴）